

Suscripción:  
SEIS PESETAS  
TRIMESTRE  
ANUNCIOS  
En las diversas  
planas y secciones  
del periódico, véan-  
se tarifas.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, 31.—Teléfono, n.º 70

Número suelto  
**10**  
CÉNTIMOS

Año XXIII

Franqueo concertado

Lunes 19 de Septiembre de 1921

Núm. 7179



Vd. ES EL HOMBRE INDICADO. Lea nuestro anuncio del Sábado próximo pasado y haga su solicitud ahora mismo desde donde se encuentre.

No deje Vd. pasar la oportunidad que ahora se le ofrece, para hacerse hombre de provecho.

E. M.

HOTEL SUIZO

MADRID

## La libertad ante todo

Se pregunta un cronista: ¿Está en quiebra el liberalismo? Y mirando a Europa y a América, dice entre llamas y gemetos lo siguiente:

Francia antepone hoy a la libertad el principio, principio práctico y conservador: la seguridad. La seguridad de la actual estructura social en el interior y la seguridad en el exterior de su frontera del Este.

Tampoco Inglaterra, la maestra del liberalismo, permanece ahora leal a su tradición. Al otro lado del mar de Irlanda, cuatro millones de hombres semidespiedados a la demisión de la Gran Bretaña, no pueden darse a sí mismos el gobierno que libremente han elegido y votado.

No es liberal ni mucho menos, el régimen de los Estados Unidos. Allí un diputado socialista, solo por ser socialista, puede veras sencillamente arrejada del Parlamento.

Ni tampoco, en Rusia hay libertad, sino dictadura. Allí no se teme la revolución comunista, sino la reacción burguesa. Pero, bajo esa dictadura roja, ni se puede pensar ni decir ni imprimir más que lo que los dictadores han defendido y proclamado como doctrina ortodoxa del régimen nuevo.

Y el cronista añade que esto es abominable, que esto no puede continuar, que la libertad es lo primero que nada de razones ni de secretos de Estado, que la libertad de pensar, y, como consecuencia de hablar y escribir, la absoluta libertad de palabra y de impresa son condiciones hoy inaudibles para el desenvolvimiento del espíritu humano.

Es decir, que, efectivamente está en quiebra el liberalismo; que han mandado recoger esos papeles los gobiernos de Francia y de Inglaterra y de los Estados Unidos y de Rusia, como los habían recogido antes aquí y fuera de aquí los socialistas, los sindicalistas y los anarquistas y los liberales de todas las catervas, incluso los de la reformista, a la que pertenece el pregonante cuando han pe-

dido en series y continuadas campañas, que sea «condicione» la libertad, porque si no se condicionaba, esto es, si no se preparaban espases para sus manos y grilletes para sus pies en forma de leyes del «Código» centralizado ministerial contra la libertad de Asociación y de disidencias ministeriales contra la libertad de enseñanza; sino se impone desde arriba la secularización, el ateísmo en todo lo oficial, en la escuela, en el Instituto, en la Universidad, en el hospital, en el cementerio, el triunfo de la Iglesia y de los católicos serán muy prente absoluto e indicativo.

Pero han llegado unos tiempos en los cuales la libertad no sirve solamente para exprimir, y tiranizar a las instituciones y personas que tenían los gobiernos más o menos sectarias por enemigas suyas; en las náufragias del liberalismo han germinado también otras semillas que ponen en gravísimo riesgo el orden exterior, que es una ficción cuando está perturbado el orden interno en las naciones, y ante la marea que crece, y el huracán que ruge, y el rayo del sindicalismo que vibra en las espaldas, los gobiernos que se pierden el instante de conservación ni dan del todo la espalda al dolor, dicen, con sus obras lo que resisten, que aman, como quien más las ama, las libertades de los pueblos y los derechos de la personalidad humana, hemos sostenido siempre; que la libertad es un medio y no un fin; que las naciones necesitan ante todo religión, autoridad y orden y jerarquía y subordinación; y que el principio de la libertad ante todo y sobre todo, puede tener aplicación entre las fieras de las selvas, ya que a ellas hace regresar a las sociedades civilizadas.

Miguel Peñafiel.

Para los soldados de África

## Por Dios y por la Patria

Suscripción para dedicar integros sus productos a soldados enfermos y heridos de África.

Ptas. Cts.

Suma anterior . . . . . 23 676'45

Recusación hecha en Villaherrá por la Junta de Damas de la Cruz Roja. 270'00

Suma y sigue . . . . . 23 946'45

Se reciben donativos en casa de la Excmo. Sra. D. Blanca Sánchez Gómez de Alvear, V. Presidenta provincial de las Damas de la Cruz Roja, 3 en la redacción del DEFENSOR.

EN ESPAÑA

D. Rafael Pele de Ariza, propietario de la Agencia Pele, para los heridos, 100 rebés con cinco cartas y cinco sobres cada uno, 25 betes de tinta, 25 porta plumas y 2 cajas de plumas.

DAMAS DE LA CRUZ ROJA

Ayer estuvo la Junta de Damas de la Cruz Roja en el Hospital militar y en el de Madre de Dios, entregando a cada soldado una cajetilla de cigarrillos y una caja de cerillas; en el último se han entregado también seis lavapiés y 24 paños para secarse, además de 18 mudas completas.

EN EL HOSPITAL DE SANGRE

El sábado fué visitado este Hospital por la señora Condesa de Osuna de las Terres, la señora del alcalde don Carmen Guzmán, su hija Lola y la señorita Valle Castro.

VISITA

El gobernador civil Sr. Suárez Escrivá, estuvo ayer en el Hospital Militar y en el Hospital de Sangre, visitando a los heridos procedentes de la campaña de África, entregando a cada uno de ellos dos rebanadas.

OTRA VISITA

Los soldados de artillería Francisco Sánchez Fernández Antúnez, Domingo Gelene y Salvador Garcéz, también estuvieron en el Hospital Militar, entregando a cada uno de los heridos allí encamados un paquete de tabaco.

**ANIS DEL MONO**  
Vicente Boch - Badalona - España  
Famoso en todos los países

## CULTOS

Santo de mañana.—San Eustaquio.

Jubileo Circular.—Mañana en los Dolores por D. Antonio Ortiz.

San Pablo.—Mañana, último día de la solemnidad novena que al Beato Francisco de Posadas, dedica su Hermandad. La novena comenzará al toque de oraciones, con el Santo Rosario, letanía y lectura de la novena, terminando con el canto de los gozos del Beato.

El martes 20 festividad del beato, a las nueve de la mañana tendrá lugar una misa solemne con panegírico, costeada por la hermandad.

Los Dolores.—Mañana cuarto día del solemne septenario a los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen. A las seis de la tarde. Predicará todos los días el Regente de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera.

Costearán estos cultos D. Agustín Carrillo de Albornoz.

En el diario se publica con censura eclesiástica

## ANUNCIO

Se arrienda un cortijo llamado Renas Viejas, cuya dirección es también por Renas, sito en el pago de Macuitel, término municipal de Caseta de las Tarras, provincia de Córdoba, con una extensión superficial de descentradas setenta y ocho fanegas de tierra calma de cuerdas mayores, con buen alberca y agua abundante.

El arrendamiento de la expresada finca se adjudicará al mejor postor mediante subasta pública ante Notaría, que se verificará desde las diez a las doce horas del día 27 del mes actual de Septiembre, en la casa número 21 de la calle de Percuria, de esta villa de Valenzuela.

El pliego de condiciones obra en poder de don Antonio Castilla Rivas, tutor de los dueños del expresado cortijo, domiciliado en la mencionada casa, en donde puede examinarse por todas las personas que deseen tomar parte en dicho acto.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA  
Precios de venta al público del 18 de Septiembre hasta nueva cotización.

Vaca con hueso, kilo 5'12 ptas. Men. 1/4 hueso, 4'50.

Ternera con hueso 5'40. Men. 1/4 hueso 4'60.

Macho 2'80

## En el Ayuntamiento

SESIÓN DE HOY

Presidió el alcalde. Asistieron más concejales republicanos que monárquicos.

Se lean las disposiciones oficiales de «La Gaceta» y el «Boletín».

Se quedó enterada del telegrama del ministro de la Guerra, dando gracias al Ayuntamiento por el efectivo del Hospital de Sangre.

A propuesta del señor Tienda, se acuerda rectificar el padrón formado para el cálculo del impuesto de cédulas personales.

Se acuerda adquirir un contador para el consumo de agua para riego.

Se aprueba el presupuesto para el aceite y machaques de piedra destinados a las caminas de la renda, idem adquirir un tanque automóvil para riego y suministro de agua en caso de incendios y la ejecución del concejal D. Rafael Cuadra Quesada, presentada en Cabildo de 22 de Agosto, interesando que se acuerda conceder íntegramente a la familia de los empleados del Ayuntamiento que fallezcan en la campaña de Marruecos, el haber que les interesados viven o no pareciéndole.

Autorizase a don Eugenio Revuelta Vaca, para una obra, y a don Salvador Sánchez Fernández, para instalar una cisterna para la venta de manzanas en la plaza de Márquez de Barrios.

El señor Tienda dijo que en Córdoba existe una epidemia por contaminación de las aguas y urge limpiar las cañerías y proceder al análisis semanal de las aguas.

El señor León pidió se cubriera el Arroyo del Matadero, que constituye este foco de infección.

Se hicieron otras ruedas de escasa interés y se levantó la sesión.

mente ha marchado a servir en el ejército de operaciones, sellándose que el sueldo que a la sazón disfruta se abone íntegramente a su familia durante el tiempo que permanezca en campaña y que se le reserve la plaza con las asunciones que pueda tener y teniendo en cuenta que te había sucedido sin permiso, se recordó por unanimidad denegar la primera parte y dejar al arbitrio del alcalde la segunda.

Se concedió al alcalde un voto de confianza para el nombramiento del Tribunal que debe actuar en las elecciones para cubrir una plaza de Jefe de Negociado de 1.ª clase vacante en las oficinas municipales.

Se aprobaron varias cuentas de la Casa de Socorro y del Asilo del alumbrado, de la Limpieza y 13 de varias comisiones.

El señor Diéguez pidió se previera una uniforme al celebrar de arbitrios.

El señor Tienda dijo que en Córdoba existe una epidemia por contaminación de las aguas y urge limpiar las cañerías y proceder al análisis semanal de las aguas.

El señor León pidió se cubriera el Arroyo del Matadero, que constituye este foco de infección.

Se hicieron otras ruedas de escasa interés y se levantó la sesión.

## Gran Café LA PERLA

Gondomar y 1 duplicado

Establishimiento el más acreditado, elegante, cómodo y céntrico de la población, reformado recientemente con arreglo al más elevado gusto moderno y a las más exigentes prescripciones higiénicas.

Es el preferido por las personas de buena gaceta y los aficionados al buen café.

TELÉFONO NÚMERO 4.—CÓRDOBA

Especialidad de la casa es exquisitos MIGRABES grandes variedades.

Soda americana fabricada de jugo de frutas concentradas.

Zermatilla legítima de Honduras.

Cerveza helada. Extenso surtido en bebidas de las mejores marcas.

Chocolates con pasas 4'50 céntimos.

SERVICIO PERMANENTE

Bilares: Situados en el principal del edificio, con magníficas mesas de prestación.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro corresponsal en Madrid "Prensa Asociada"

MADRID DESDE LAS DOS A LAS Siete DE LA TARDE.

Cotizaciones recibidas telefónicamente hoy por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio.	54'925
» cierre . . . . .	54'85
Sellos . . . . .	000'00
Libras cambio medio . . . . .	28'505
» cierre . . . . .	28'54
Dollars . . . . .	08'00
Liras . . . . .	00'00
Ceretas austriacas . . . . .	08'00
Marcos . . . . .	7'62
Interior 4 por 100 al centavo . . . . .	67'60
Exterior 4 por 100 . . . . .	82'65
Amortizable 5 por 100 (1917) . . . . .	02'25
» 5 por 100 (1920) . . . . .	92'25
Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España . . . . .	00'00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España . . . . .	096'25
Acciones del Banco de España . . . . .	509'90
Acciones de Tabacos . . . . .	260'90
» preferente azucarera . . . . .	60'00
» ordinarias . . . . .	30'00
» del Banco Hispano Americano . . . . .	000'00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata . . . . .	258'00
Ferrocarriles de M. Z. y A. . . . .	285'00
» N. de España . . . . .	285'00

## La situación de Melilla

### Parte oficial

El alto comisario, en telegrama dadas diez ocho, del 17 dice lo siguiente: Acaba de regresar. Ha sido una jornada brillantísima para nuestras tropas. Ha estado en Nader, donde se han cogido al enemigo las cañones que al fin tenía, municiones y varios prisioneros nuestros. Veyéndolo así, ordenan nuestra recogida, y espero poder darle a la hora de costumbre parte más detallada.

Comunica el alto comisario, confir-

mante los telegramas anteriores, que las brigadas de los generales Sanjurjo y Berenguer, formando dos fuertes columnas a las órdenes del comandante general, marqués de Cavalcanti, y ayudadas por nueve escuadras y una pequeña flotilla de gassineras y baterías flotantes que han operado por Mar Chica, han ocupado con gran brillantez, el poblado de Nader, lema del mismo nombre y mente Arbós, estableciendo además, otras importantes posiciones que aseguran la línea de comunicaciones con Melilla.

La operación se ha desenrollado con gran exactitud y precisión en el cumplimiento de las órdenes dictadas, comenzándose por una preparación artillera intensísima, que dejó quebrantado a numeroso enemigo que ocupaba todos los objetivos y apagar el fuego de algunas de las plazas de artillería, que batían a nuestras tropas.

En esta primera fase del combate, hicieron muy útiles observaciones la compañía de aerostación establecida en Atalayón.

La escuadra, con sus potentes cañones, y muy señaladamente las de baterías flotantes y las gassineras,

que a las órdenes del capitán de navío D. Manuel García Velázquez actuaron valientemente a muy corta distancia sobre Nader, batíndole de flancos y de revés, cooperaron muy eficazmente a esta primera parte del combate, que resultó verdaderamente hermosa, y que se repitió durante más de dos horas enemigo numeroso que, amparado en las casas del poblado, en las huertas y en las abruptas laderas del Gurugú, defendía palmo a palmo nuestro acceso a Nader, haciendo sobre nuestras tropas un rediloso fuego de fusilería y de cañón.

A fin, al amparo de ese nutrido sistema de tropas,

fuego de nuestra artillería, manejada muy hábilmente y con la bravura que viene haciendo en esta campaña, los regulares indigenas de Ceuta y el Tercio de extranjeros, apoyados por la infantería y caballería de la columna Sanjurjo, se lanzaron sobre Nader, lema del mismo nombre y mente Arbós, haciendo huir al enemigo, que dejó en nuestro poder dos piezas Schnell y una Krupp, ametralladoras, 1.000 disparos de 75 bastante de fusil y echo de nuestros priñeros, además de numerosos cadáveres de enemigos.

También abandonaron cepillos cosechados y siquias de sus casas.

Mientras esto ocurría, la brigada Berenguer, con igual denuedo y precisión que la de Sanjurjo, ocupaba importantes posiciones para asegurar la línea de comunicaciones con la plaza.

La vía férrea, destruida a trozos, ha sido reparada por el batallón de Ferrocarriles, llegando a Nader el tren casi al mismo tiempo que las tropas.

La aviación ha cooperado también a la operación.

Como se indicó ya a V. H. este ejército se ha batido muy bien y bravamente.

La brigada Sanjurjo ha quedado en Nader.

La jornada ha superado a cuanto podíamos desechar, no sólo por lo poco cruenta, dada la importancia del objetivo que pretendíamos, sino por la admirable precisión con que todo ello se ha realizado y el elevado espíritu de las tropas, que en ocasiones separaron con entereza el fuego de la artillería enemiga.

Todos han intervenido con indudable acierto; pero entre todos, estimo se han distinguido extraordinariamente el general Sanjurjo por la habilidad y pericia con que ha conducido su columna, y el capitán de navío García Velázquez, que mandaba las baterías flotantes, y que en muchas ocasiones para aumentar la eficacia de sus fuegos, no ha vacilado ni acercarse demasiadamente a la costa, funcionando sus baterías bajo el intenso fuego de fusilería del enemigo, que también las hacia blancas de su artillería.

En Tetuán y Larache no ha ocurrido de nada.

### De Marina

El comandante general de la escuadra ha dirigido al ministro de Marina las siguientes telegramas:

Para proteger ayer salida de Cabo de Agua, destacadamente para Chafarinas, muy tiroteado, bombardeó cañero «Lauria», al Oeste, posición, a petición del jefe. Transmite expresiva felicitación por efectísimo fuego, que barrió al enemigo.

Comunica el comandante del «Cataluña», desde bahía Alamea, que anteanoché hizo fuego enemigo con un cañón modelo muy antiguo, emplazado cerca de la Punta de Ali, batido por dicho crucero.

La Cierva

El Sr. La Cerva se muestra ayer muy satisfecho del resultado de la jornada del sábado, no solo por el escaso número de bajas en relación con la importancia del éxito conseguido, sino porque aun dentro de ese escaso número de heridos, todos le son de carácter leve.

Hay que tener presente las circunstancias y en la guerra moderna se debe tender a conseguir los objetivos y resultados triunfales con el menor derramamiento de sangre posible.

La vida de un soldado es un tesoro y como un tesoro se debe guardar.

En esta campaña, nuestros irremediables debemos ir y haremos lo que convenga a los intereses de España.

Detalles de la jornada

Muy de mañana el sábado la población civil se lanzó a la calle dispuesta a presenciar el espectáculo y trató de dirigirse a la segunda casa. Pero el Alto Comisario había dado órdenes severísimas para impedirlo y los deseos de la multitud se vieron defraudados.

No obstante, pronto se supo que el general Berenguer había marchado muy de madrugada al Atalayón, donde se hallaban concentradas las columnas que habían de operar, y que dichas fuerzas, al amanecer, luego de

desayunar, iniciaron el repliegue de las vanguardias en dirección a Nader.

La ansiedad en la plaza era enorme. La curiosidad espoleaba a todos y nadie quería resignarse a conocer el desarrollo de las operaciones por los informes oficiales. El incesante trinar de las baterías y de los cañones de la escuadra que hacían trepidar las viviendas y rompían los cristales, acuciaba la expectación.

### Resistencia de los moros

Las fragmentarias informaciones llegadas a la plaza hacían suponer que el combate era muy intenso. Los más enterados afirmaban que el enemigo ponía una tenaz resistencia, que derribaba las municiones y que los cañones emplazados por los rebeldes en las Tetas de Nader disparaban repetidamente contra nuestras posiciones.

Al principio, la policía sorprendió una goleada, porque hasta ayer se venía asegurando que los rifles habían atendido Nader y que se concentraron en Barraca.

### Lo que dice un oficial

Un oficial que llegó a la plaza en una motocicleta para traer órdenes a la Comandancia general dio cuenta de que en las últimas estribaciones del Gurugú oriental el enemigo hacia un violento fuego de artillería, parapetado en el caserío y en las sinuosidades del terreno, pero que las baterías de Sidi Hamed el Hach, la tercera caseta y el Atalayón, las de la escuadra y muy especialmente las de las gassineras, batían eficazmente a los núcleos rebeldes, que en resistencia desesperada disputaban palmo a palmo la posesión del campamento de las tropas.

### Otros informes

Condóname a esperar las noticias, la ansiedad aumentaba por momentos. Los que venían a la plaza no eran tampoco muy expansivos. Los cañones que las mareas tienen en Melilla han comenzado a disparar. Y en la plaza de Mar Chica, el teniente de navío García Velázquez, se bate con verdadera temeridad contra los rifles, que le arriban las gassineras.

Otro nos contó que la columna de Sanjurjo luchaba con gran denuedo, manejando hábilmente para expulsar a los moros del collado donde se habían hecho fuertes y que la escuadra de aviación cooperaba eficazmente al avance.

### Notas del avance

Cerca del mediodía supimos que los regulares indigenas de Ceuta y los legionarios estaban muy próximos a Nader.

Todos los que llegaban coincidían en que la jornada era dura; pero que nuestras tropas se comportaban valientemente, las de la brigada del general Berenguer (don Federico) habían ocupado importantes posiciones, para asegurar la comunicación con la plaza.

### Objetivo conseguido

Poco después de la una comunicaron desde el Atalayón que nuestras tropas habían tomado al asalto el poblado de Nader y Monte Arbós, y que el enemigo, hostilizado eficazmente por la artillería, había abandonado en la fuga cañones, fusiles, municiones y ganado.

### Entusiasmo

La noticia produjo en Melilla gran júbilo y enseguida se organizaron manifestaciones, que recorrieron la población vitoreando a España y al Ejército.

Los informes posteriores confirmaron cuante queda dicho. Todas las fuer-

zas han merecido por su bravura una calurosa felicitación del alto comisario.

Regreso de Berenguer

Cerca de las siete de la tarde regresó Berenguer a la plaza de Nader y de las posiciones inmediatas.

El alto comisario fué muy felicitado por el éxito satisfactorio de la jornada. A tal efecto le visitaron las personas más salientes de la plaza.

El alto comisario también felicitó a la tropa por la inquietud con que llevó a cabo el ataque.

### El hermano del A.C.

La columna de don Federico Berenguer estaba compuesta solo por trece personas.

La del general Gabanelas estaba preparada en el zoco del Arbás, para acudir allí donde fuese precisa.

### El rescate de nueve soldados

Llegaron a la plaza nueve soldados rescatados en Nader, donde se hallaban prisioneros.

Declararon que desde el viernes se veían las señales que el sábado sería el día del avance y tema de Nader.

Temiendo las represalias de los moros se escondieron en un aljibe y allí permanecieron ocultos hasta que oyeron las voces de nuestras tropas.

### La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

El ministro de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

La jiribilla de Nader

Según esos soldados los rebeldes que resistieron el ataque de Nader fueron 2.500 infantes y además 1.500 jinetes.

El jefe de la Guerra le ofreció comunicársele en el acto que la fuerza y telegafó una de las estaciones del trayecto para que se hiciera.

ciera saber a dicha dama que la herida de su esposo, apesar de ser en el pecho carecía de gravedad por fortuna.

#### Bajas

En el batallón expedicionario del regimiento de Gravellinas en Melilla, en la operación del día 16 ha habido las siguientes bajas:

Alférez D. Isidro García Yébenes, muerto. Capitán D. Emilio Luque Buitrago, herido grave. Teniente D. Manuel García de Castro, herido leve. Alférez D. Vicente Bujaraua, caído. Teniente D. Eugenio Maya, muerto grave. Sargento José Belaíte, levo. Cabos: Pedro Moreno, muerto grave; Antonio Gómez, muy grave. Soldados: Francisco Muñoz Sierra, Waldo Rodríguez, Joaquín Guererro y José Matamoros Romero, heridos. Soldado José Méndez, muerto.

#### Tranquilidad

Preguntamos al señor Maura hoy y nos dijeron que no había noticias de Melilla.

El día de ayer transcurrió tranquilo, tanto que circularon coches particulares por la carretera de Nájera.

Ahora fomos a Zaldua, dijo un periodista.

Ese es de la iniciativa del Alto Comisariado, contestó el Sr. Maura.

#### Aeroplano

Zaragoza.—El capitán general señor Ampués, ha recibido un telegrama de la comisión encargada de la compra de aviones, y dice que ha comprado dos aviones Hawker, costando 4.450 libras esterlinas. Se llamarán «Zaragoza» y «Aragón».

La semana próxima llegarán al aeródromo de Cuatro Vientos.

#### En el Hospital de Sevilla

Sevilla.—El nuevo arzobispo ha visitado a los soldados asediados en el Hospital de Sangre de San Telmo.

En dicho Hospital se dará una función teatral en obsequio de dichos heridos.

#### Parte del 18

La noche y el día han transcurrido en completa tranquilidad, habiéndose circulado por carretera Nájera, sin ser objeto agresiones «pacos».

En Nájera han rajado huertas, quedándose gran cantidad de granos y efectos de los casas.

Pequeños grupos que había entre caseríos, fueron abuyantadas por caballería en su descubierta, cegándose varias muertes.

Se procedió con actividad al saneamiento de casas y pueblos Nájera, pues los moros dejaron inseguir cadáveres de nuestros soldados fugitivos asesinados cuando desastre de Júlio. Hasta ahora se han enterrado sesenta. En Tetuán y Larache sin novedad.

#### Parte del 19

La noche y el día han transcurrido sin el menor incidente.

Funciona el ferrocarril de Nájera para el que se hacen dos o tres trenes diarios.

También circulará por la carretera carreteras y pueblos sin hostilidad alguna por parte del enemigo.

## NOTAS POLÍTICAS

#### Firma regia

El Sr. Maura nos dice que había estado despidiendo con el Rey, el cual firmó un decreto nombrando director general de la Deuda a D. Arturo Tercero.

#### Regreso

Regresó de Barcelona el marqués de la Cerdina.

#### Cuello

El ministro de la Gobernación recogió una denuncia del periódico «El Socialista», ha dicho que no es exacto que las conducciones de pruebas se hagan por carretera, pues está dispuesto lo contrario.

#### Las Cortes

Hemos hablado con Francisco Rodríguez sobre el rumor de que los ministros liberales pensaban retirarse del gobierno por no hallarse conformes con el acuerdo de retrasar la reapertura de las Cortes.

Francisco le negó diciendo que el Parlamento funcionaría oportunamente.

#### Firma de Justicia

El Rey ha firmado un decreto nombrando canonjía de Leganés a don Francisco Javier Latorica.

Idem de Jerez a don José Rodríguez Sánchez.

Idem de Vich a don Joaquín Reizach.

Idem presidente de la sección de la Audiencia Territorial de Zaragoza a don José Gascon Gómez.

#### Donativos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado nota de valijas y frenimenes y donativos para el ejército de África.

#### Marina

El ministro de Marina ha declarado que se preocupa de asuntos de su departamento, relacionados con Marruecos.

Preyeta adquirir los barcos de gran velocidad para servicios auxiliares.

#### Federación Gremial

Santander 17 a las 23.—Está mañana se celebró la tercera sesión del pleno, que discutió las tomas y conclusiones presentadas por la Federación Cerdobesa a saber, el pequeño comercio y la venta ambulante.

El ponente fué el señor Carrillo Pérez, que hizo atinadas observaciones rebusteciendo las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

El señor Carrillo Pérez fué elegido en la pintoresca puebla de Oñateada con un almuerzo, ofrecido por don Ramón Pérez Roquejo, director de una Escuela de comercio y presidente del Circulo Mercantil y la Junta directiva.

Esta tarde celebra la cuarta sesión del pleno, en la que quedarán dictadas las tomas restantes y las conclusiones propuestas por penencias.

Santander 18, a las 23.—A las once de la mañana se celebró la sesión de censura en el Salón Narbón, que ocupaba en su totalidad asambleistas, e mercaderes industriales de la plaza.

Presidió en el gobernador, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Unión Cántabra Patronal, del Circulo Mercantil, Asociación de Hoteleros, Liga de Contribuyentes, Cámara de Comercio y Comité directivo.

Leyó el secretario las conclusiones y seguidamente el gobernador pronunció un discurso de salutación y despedida, haciendo ver en el primer acto al que asiste oficialmente.

Dedicó grandes elogios al comercio.

Hablan después don Isidro Mateos, el Director del Circulo Mercantil y de la Escuela de Comercio, cuya discurso fué una notable conferencia sobre la historia del comercio, siendo interrumpido con delirantes ovaciones.

Diez de la Cebada hizo el resumen de modo elocuente, siendo muy aplaudido.

El acto terminó con vivas a España y a la Federación.

Seguidamente, en varios tranvías preparados al efecto, marcharon los asambleistas al Hotel Real, donde fueron obsequiados con espléndido banquete.

Al final pronunciáronse discursos por el alcalde, gobernador, presidente de la Unión Cántabra, representantes de Barcelona, y el señor Carrillo Pérez, que propuso que las señoras que asistieron al acto pestularan entre las concurrentes para ingresar la suscripción iniciada por don Vicente Suárez de la Torre y el Cerro.

Llegó de Aguilar don Ricardo Aparicio.

—Regresó a Málaga don José María Oppelt Sanz, con su distinguida esposa.

—Marchó a Madrid don José Egúlliver y de Ercos, con su distinguida esposa.

—Marchó a Barcelona el catedrático de aquella Universidad don Antoni de la Torre y del Cerro.

—Recaudaron 1.973 pesetas, que fueron entregadas al alcalde, el cual telegrafió inmediatamente a Su Majestad, dándole cuenta de la presencia del señor Carrillo Pérez y de su reunión.

#### Nuestro Prelado

El Cardenal Arzobispo de Burgos Emilio Sr. Bonilla y el excelentísimo señor Obispo de Córdoba han cumplimentado al ministro de Gracia y Justicia.

Los periodistas felicitaron al Arzobispo de Burgos por el éxito de las fiestas del centenario de la Catedral y éste mostró su gratitud a la Prensa por la brillantez que les había dado.

El Sr. Cardenal marcha al balneario de Onteniente.

#### Las carceles

El Director de prisiones ha regresado de visitar las de Andalucía.

Nos habló del penal del Puerto y dijo del de Sevilla que era una vergüenza.

Con ese motivo había hablado con el gobernador y con el alcalde para buscar una solución decente al asunto.

Ha regresado a esta capital, ha ciéndose cargo del mando de la provincia, el gobernador civil Sr. Suárez Escalena.

**DENTISTA**

G. Guijo Calle Grande s/n

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

En los Almacenes de San Antón, propiedad de los Sres. Carbonell y C., Sociedad en Comandita

## Se alquilan depósitos para aceite de oliva

Para precio y condiciones diríjanse a los citados Sres., calle Angel de Saavedra, 13.

## EXTRANJERO

#### Lloyd George

Londres.—Se encuentra George en forma de algún cuidado. Padece un doliente y no se ocupará de otra cosa que de asuntos urgentes.

## Un comandante lesionado

Esta mañana, a las siete próximas, ha ocurrido un sensible accidente en el patio del cuartel de Alfonso XII, del cual ha resultado levemente el comandante del regimiento de Sagunto don José Fernández de Gasteiz.

Encuentra el dicho señor preparado para salir de paso militar, cuando encabritó el caballo que montaba, arriéndole al suelo, del que fué recogido por el personal del batallón de dicha regimiento.

Curado de primera intención fué trasladado al Hospital militar, donde fué apreciada por los médicos de dicha establecimiento, fractura transversal del tercio medio del húmero derecho, concreción visceral y magullamiento de todo el cuerpo, siendo calificadas dichas lesiones de pronóstico grave.

El señor Fernández de Gasteiz, una vez curado convenientemente, quedó encamado en dicha establecimiento.

Lamentable el parcante del excelente amigo y le deseamos una rápida mejoría.

El Secretario del Consejo de Administración.—Manuel Enriquez Barrios.

## DE SOCIEDAD

—Regreso a Córdoba D. Eduardo Ondenas.

—Marcharon a Madrid y Bilbao D. Fernández Sepúlveda y su hijo don Fernando.

—Regreso de Madrid el ingeniero don Vicente Basabe, con su distinguida familia.

—Regresaron a Villanueva de Córdoba don Antoni Cañete y su distinguida esposa doña María J. Herrero.

—De Cafete de las Terres han pasado en Córdoba D. Salvador Moyano y D. Alfonso Caracuel.

—Después de pasar una temperatura en Cabra al lado de su familia se reintegró a su destino en Hernachuelas el gobernador civil, y se puso en marcha con su familia.

—Llegó de Aguilar don Ricardo Aparicio.

—Regresó a Málaga don José María Oppelt Sanz, con su distinguida esposa.

—Marchó a Madrid don José Egúlliver y de Ercos, con su distinguida esposa.

—Marchó a Barcelona el catedrático de aquella Universidad don Antoni de la Torre y del Cerro.

—Recaudaron 1.973 pesetas, que fueron entregadas al alcalde, el cual telegrafió inmediatamente a Su Majestad, dándole cuenta de la presencia del señor Carrillo Pérez y de su reunión.

Nuestro Prelado.

El Cardenal Arzobispo de Burgos Emilio Sr. Bonilla y el excelentísimo señor Obispo de Córdoba han cumplimentado al ministro de Gracia y Justicia.

Los periodistas felicitaron al Arzobispo de Burgos por el éxito de las fiestas del centenario de la Catedral y éste mostró su gratitud a la Prensa por la brillantez que les había dado.

El Sr. Cardenal marcha al balneario de Onteniente.

Las carceles

El Director de prisiones ha regresado de visitar las de Andalucía.

Nos habló del penal del Puerto y dijo del de Sevilla que era una vergüenza.

Con ese motivo había hablado con el gobernador y con el alcalde para buscar una solución decente al asunto.

Ha regresado a esta capital, ha ciéndose cargo del mando de la provincia, el gobernador civil Sr. Suárez Escalena.

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

Villa & hijo de la Torre y C. (S. & C.)

Continuadores de Villa y Capdevila

Alfonso XIII, 26-CÓRDOBA-Alfonso XIII, 26

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

Clínica Roncal

Especialista: Gorgonia, Dariz, Olido

Consulta de 1 a 3

Maulina Lamartille, número 2

## LUCENA

### PARA EL HOSPITAL DE SANGRE

En la noche 18, el Circo Reina Victoria al que pertenecen numerosísimos artistas de gran mérito y que en la reciente feria del Valle han merecido los aplausos de todo el público de Lucena, celebró una función benéfica de Afrix, organizada por el teniente de alcalde D. Antonio del Pino Hidalgo, que actualmente desempeña la presidencia del Excmo. Ayuntamiento.

Según datos que hemos comprobado vendieronse 375 localidades de sillas a tres pesetas y 629 generales a 0'95, que arrejan un total de 1.598 pesetas, de las que, deducidas 22 de gastos y el 50 por 100 reservados a la compañía seguía conveniente, quedó un beneficio líquido de 737 pesetas con 38 céntimos.

En la cuenta corriente abierta en este Banco Central a favor del Hospital de Sangre, han sido ingresadas las siguientes cantidades: 3.340 pesetas, líquido de la pestilación de las Damas de la Cruz Roja; función teatral y rifas en ésta de un artista europeo, celebradas el día 9, y 787'35 pesetas de referida función del Circo, que totalizan 4.127'35.

No hemos podido obtener los datos ciertos de lo recaudado en la función del Salón Alhambra porque sus organizadores, los artistas Hermanas Onofre, están ausentes. Cuando regresen temaremos nota, sugiriendo que con esto el gasto se aproximarán al total recaudado en Lucera a unas 4.500 pesetas.

Nuestro aplauso a todos los organizadores de estos festivales, Sres. Onofre, D. Rafael Chacón Chacón, don Pedro Bernardo de Quesada, D. Pedro Álvarez Lanza y D. Antonio del Pino Hidalgo y a cuantos lucenses han cooperado con su trabajo y presentación desinteresada al mayor éxito de tan simpática obra.—Corresponsal.

## MONTORO

### EXAMENES

El domingo 11, en el colegio de San Juan de Letrán y en uso de sus más amplias salas, se verificaron los exámenes para conocer el adelanto de las alumnas de las escuelas dominicales de este pueblo. Presidió el acto el señor archipreste don José de Julián, quien tomó a su derecha al estudiante y a suiciente erador sagrado don Mariano Ruiz Calero, profesor del Seminario, y a su izquierdo al señor cura regente de San Bartolomé de esta villa, don Antoni Tarrés, indistintamente a la superiora de M.M. del Patrocinio de la Santísima Virgen Ser Antena del Rosario, a las señoritas y señoritas de la Junta directiva de las escuelas y un gran número de señoritas y señoritas y algunos caballeros de la localidad invitados al acto.

Este día principio con la invocación al Espíritu Santo y a continuación fueron examinadas las seis secciones, en que están divididas las 112 alumnas que han asistido durante el año. Demuestran sus conocimientos en la lectura, escritura, cuentas y sobre todo en doctrina cristiana.

El señor Ruiz Calero pronunció un hermoso discurso enaltecendo las excelencias de obra tan meritísimas, cual es la de las Escuelas Dominicales, siendo premiada con una entusiasta salva de aplausos.

Después se repartieron más de cien prendas, consistentes en cortes de vestidos, sacos de lantanales y pañuelos.

Terminado el reparto de premios el Sr. Arcipreste pronunció un breve discurso, dando las gracias a todos cuantos contribuyeron a esta meritoria obra de casificar al que no sabe educar cristianamente a estas jóvenes, obreras y sirvientas, y exhortando a los ricos, a que por egresos al menos y principalmente por amor de Dios y al prójimo favorezcan tan benéfica obra, siendo muy aplaudido.

Nuestra enhorabuena a las señoritas y señoritas de la Directiva, sobre todo a la presidenta doña Jusefa Béjar V. de Villalba, a la vicepresidenta doña María Aguayo de Benito, y a las tesorería y secretaria Sras. María Lara León y Josefina Albiz de Pablo y del Rosal.

### QUINARIO

En la parroquia de San Bartolomé, del día 10 al 14, se ha celebrado con solemnidad extraordinaria, el quinario que anualmente consagra a Nuestro Padre Jesús Nazareno la Asociación de su nombre.

Los sermones del quinario, así como la fiesta principal celebrada el día 14, han estado a cargo del eclesiástico erador sagrado doctor don Mariano Ruiz Calero, que se ha captado las simpatías de todo el pueblo.

La concurrencia a los actos del quinario ha sido tan numerosa, que aparte de la amplitud de la citada parroquia, era insuficiente para contener las fieles que ávidas de oír la palabra del erador y testimoniar su amor a N. P. Jesús Nazareno, acuden.

El día 15, a las nueve de la noche, fué traillada procesionalmente la imagen a su iglesia de San Juan de Letrán, resultando un acto hermosísimo y censurable, pues seguramente no bajaron de 2.000 las personas que asistieron.

Merece especial mención la labor que la muy piadosa y distinguida señora doña María Aguayo y Barnay, esposa de don Antonio Benítez González de Canales, presidenta de la Asociación, se ha impuesto durante el quinario, instruyendo y acompañando al piano las veinte jóvenes que han cantado en los actos de estos cultos.

Mi más sincera y cordial felicitación a todos cuantos han concurrido a la brillanteza de tan solemne quinario, y en especial a su hermano mayor y Junta directiva de señoritas y señoritas y algunos caballeros de la localidad invitados al acto.

Este día principió con la invocación al Espíritu Santo y a continuación fueron examinadas las seis secciones, en que están divididas las 112 alumnas que han asistido durante el año. Demuestran sus conocimientos en la lectura, escritura, cuentas y sobre todo en doctrina cristiana.

### Esquelas mortuorias

#### TARIFA DE PRECIOS

	En 1. <sup>a</sup>	En 2. <sup>a</sup>	En 3. <sup>a</sup>
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Plana entera . . .	1.000	600	250
Media plana . . .	500	300	150
Tres columnas . . .	200	100	50
Dos columnas . . .	100	50	15
Una columna . . .	50	25	10
Otros tamaños precios en proporción.			

## BELMEZ

Esta mañana se ha verificado en el salón de actos de este Ayuntamiento la rifa preparada por distinguidas señoritas de esta localidad. Los objetos a rifar eran los siguientes: una magnífica colcha de niñas, donada y confeccionada por las señoritas de Alcántara (Irene y Julia); un precioso edredón hecho y donado por la señorita de Peña, y un bonito cojín y menaje acerítico regalados por la señora de Gómez.

A la hora fijada vimos en el salón a las más bellas señoritas de Alcántara (Irene y Julia), Trigueros, Garrance, Rey (Leila y María), Homenas, Morillo, Gómez, Alcántara Gómez, Mechedano, Peña, Estrada, y de López (Sahara, Lucrecia y María), y otras que siente no recordar, que todas ellas han intervenido en todos los festejos celebrados en este pueblo para allegar recursos con destino a los soldados que en tierras africanas luchan.

Una vez constituida la mesa, presidida por el alcalde Sr. Vieque, procedió al sorteo del cojín, correspondiendo al núm. 45; después al acerito, agraciado con el núm. 69, y a continuación la colcha y el edredón correspondientes a los números 272 y 1.205 respectivamente.

Terminado el acto la comisión invitó a todas las señoritas y a las señoritas de Mentores, Setillo, Castrillo, Garrance, Capitán y Baldedón, también asistentes, a que pasaran al Casino del Gimnasio, donde fueron espléndidamente obsequiadas.

A las 4'30 se verificó la becerrada anunciada también para regresar festejos para la suscripción patriótica.

Fueron las cuadilleras aficionadas de Pueblo Nuevo y Belmez. Presidentas las distinguidas Sras. D. Díez Arregui de Mentores y D. Carmen Lizárraga de Alcántara, a quienes acompañaban las bellas Sras. Irene Alcántara, Jacqueline Dantard, Paquita Diaz y Jesusa Saint Gerout. Las asesoras las inteligentes aficionadas D. Juan Alcántara y D. Nicolás Saint Gerous.

La lidia fué dirigida por el diestro Machaque II.

A la hora anunciada, se dió suelta al primero, número 20, berrendo y muy brave.

El matador Castaño verenique padece y cefide, por lo que escucha una ovación. El picador Antonio Grande, pone una magnífica puya que se aplaude.

En el segundo tercio, Gómez, come todos los anteriores del Terrible, intenta poner un par que hubiera resultado magnífico si hubiera clavado, pero dejó las banderillas en el suelo; repite y celebra medie par. Velasco y Cane cumplen.

Antonio Castaño, hace tranquilo una faena muy aceptable y termina con desmedias estocadas tendidas y una en su sitio. (Palmas).

Cierran la lluvia que dura más de media hora y mientras se suspende la corrida.

Después se da suelta al segundo, negro y un pece más chico que el anterior, pero que sale con muchos pliegos.

Los piqueros rivalizan en querer pillar, (les das quiere hacerle a un tiempo y perdiéndole) pero no consigue poner blanco y el compañero no se queda atrás.

Trigueros pone uno bueno y desmejor de este que no recordamos. El matador, que es de Belmez, Aldana, hace una faena buena, dándole estocadas tendidas y después de intentar el descabello varias veces, acierta y escucha palmas.

Durante la lidia de este toro ha comenzado a llevar y las presidentas se retiran.

Preside entonces el alcalde señor Vieque, con los dos asesores.

Tercero, número 15, berrendo, más grande que los anteriores. Da salida reverencial a Rafael López y al querer lancearse el matador Trigueros también sufre un revolcón. Los piqueros cumplen.

En banderillas cae en la cara al intentar poner un par Fidel Fernández y después pone medio par. López prende uno y es nuevamente relevado.

Tocan a matar. Trigueros brinda y después de una lluvia en la que el terreno es de deslizamientos, pincha tres veces, da media en los estribos, un pinchazo muy bueno, estremecido y media que hace que el toro se acueste.

El último es negro y como les demás pertenece a la ganadería de don Antoni Natera. Después de picado y banderilleado se prende por muerte por el matador Eloy Espada, pues al llegar la hora el público se arreja al redondel y como no hay un municipal para desalojar el ruedo, entre la bullla de todos se le da la puntilla.

En resumen: Una mala tarde por el tiempo, buena para los toros que fueron bravos de verdad, y porque los tereros cada cual hizo lo que pudo por agradar al público, y muy buena para el objetivo benéfico de la corrida que cree que ha de dar algunas pesetas para los que luchan por el honor de nuestra bandera.

La empresa de esta plaza de toros me ruega haga constar que en atención al objeto benéfico de la corrida hoy celebrada no ha interesado cantidad alguna por la plaza. Cense así y sirva este para quitar malas interpretaciones.—Corresponsal.



EL DEFENSOR. APAETADO SI.

## Salón General a Técnico de Cirujano

### Observaciones meteorológicas certificadas

en el día de la fecha

MIAMI 20°/19° ATMOSFERA HUMIDA

Temperatura máxima del sol y nubosa  
100 00

10. Id. a la sombra y al aire libre 27 01

11. Nubosidad a la sombra y al aire libre 18 80

12. Nubosidad a la sombra y al aire libre 21 90

13. Oscilación 10 20

14. Aire de lluvia en milímetros 0 00

15. Aire vaporoso milímetros 5 66

16. Altura barométrica en mm. 720 80

17. Temperatura a la sombra 18 80

18. de temperatura humedad 16 00

19. Humedad relativa 11 80

20. Temperatura del Cielo 75 00

21. Estabilidad Cielo Casí Cubierto

22. Dirección del viento S:

23. Presión en milímetros 325 40

24. Círculo solar 17 de Septiembre de 1931.—El Círculo

25. Altura del sol 10 25

26. Altura del horizonte 0 00

27. Velocidad en kilómetros 10 3

28. Altitud en metros 10 3

29. Viento en dirección 10 3

30. Viento en fuerza 10 3

31. Viento en escala 10 3

32. Viento en velocidad 10 3

33. Viento en intensidad 10 3

34. Viento en temperatura 10 3

35. Viento en humedad 10 3

36. Viento en presión 10 3

37. Viento en altura 10 3

38. Viento en velocidad 10 3

39. Viento en fuerza 10 3

40. Viento en escala 10 3

41. Viento en velocidad 10 3

42. Viento en fuerza 10 3

43. Viento en escala 10 3

44. Viento en velocidad 10 3

45. Viento en fuerza 10 3

46. Viento en escala 10 3

47. Viento en velocidad 10 3

48. Viento en fuerza 10 3

49. Viento en escala 10 3

50. Viento en velocidad 10 3

51. Viento en fuerza 10 3

52. Viento en escala 10 3

53. Viento en velocidad 10 3

54. Viento en fuerza 10 3

55. Viento en escala 10 3

56. Viento en velocidad 10 3

57. Viento en fuerza 10 3